

我省大力推进新生儿“出生一件事”

落地就有“大礼包” 新生儿参保福利多

“宝宝刚出生就在线上办了医保，因此黄疸住院的费用可以直接报销，真是太方便了！”刚迎来二孩的太原市民王先生拿着结算单，对新生儿医保的便捷服务赞不绝口。在我省，自新生儿“出生一件事”推行以来，像王先生这样享受到新生儿“落地参保”福利的家庭越来越多。新生儿参保有哪些福利？7月21日，记者结合我省新生儿“出生一件事”相关政策，对新生儿参保福利进行了梳理。

参保流程“双渠道” 线上线下都便捷

“以前给孩子办医保，得跑医院办出生证、去派出所办户口、去社区填表等，来来回回好几天，现在在手机上点几下就搞定了。”王先生通过“三晋通”小程序，只用几分钟就完成了新生儿参保登记。

我省明确，新生儿可凭户籍或出生医学证明，选择在户籍所在地或父母常住地办理城乡居民医保参保。为了让群众“少跑腿”，参保渠道实现“线上+线下”全覆盖：线上可登录山西政务服务网，或通过“三晋通”小程序“高效办成一件事”专栏办理；线下可到参

保地医保经办机构、社区直接办理。这种“家门口+指尖上”的服务模式，让新生儿参保从“多部门跑”变成“一次办”。

如今，新生儿“出生一件事”联办，通过部门联动、信息共享，将过去散在各个部门办理的出生医学证明、户籍和医保参保等事项集成化办理，一键申请、全程无忧。新生儿母亲通过实名登录山西政务服务网或“三晋通”小程序，进入新生儿“出生一件事”主题模块，跟随智能导引，了解新生儿出生后所需办理的联办事项及办事指南，填写一张申请表并

上传相应材料电子版后，即可提交事项联办。实体证照可选择物流寄送或线下自取，办理情况全程可查询。联办中遇到的在线操作、材料准备等问题，还可拨打0351-12345政务服务热线咨询反映。



出生当年不缴费 参保后即可享报销

在参保缴费优惠政策方面，我省明确新生儿出生当年无需缴纳居民医保费，办理居民医保参保登记手续后，自出生之日起当年内所发生的符合规定的医疗费用均可纳入医保报销范围。

针对年底出生的新生儿，政策更是送上“定心丸”。按照政策规定，普通居民如果错过集中缴费期，

就须个人承担个人缴费和财政补助，且设置3个月以上的待遇等待期。但对年底出生的新生儿，如果错过第二年集中缴费期，在出生后90天内参保缴费的，不受集中缴费期限制，缴纳个人缴费部分后，享受财政补助政策，并且自出生之日起所发生的符合规定的医疗费用均可纳入医保报销范围。

规定时间内参保 90天内享追溯报销

医保部门明确，新生儿参保不受待遇等待期限限制，这与普通居民形成鲜明对比——除新生儿等特殊群体外，未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员，会被设置参保后固定待遇等待期3个月。这3个月内的医疗费用将无法报销。

2024年，国家相关通知明确“新生儿原则上在出生后90天内按规定参保，自出生之日起所发生的符合规定的医疗费用均可纳入医保报销范围”，我省积极落实这一政策，新生儿

在出生后90天内参保，从出生之日开始的医疗费用可以按规定追溯报销，进一步减轻宝爸宝妈的医疗费用负担。

2024年，全省19.46万名参保新生儿中，11.72万人享受到医保待遇，统筹基金支付达3.84亿元。这组数据背后，是一个个家庭医疗负担的减轻。医保部门提醒，90天“黄金参保期”是保障新生儿权益的关键，宝爸宝妈们应尽早为孩子办理参保，让医保“护身符”从出生起就生效。

(武佳) 据《山西晚报》

专技考试咋报名？劳务派遣能考吗？官方解答来了



初中级经济专业技术资格考试、通信专业技术人员职业水平考试、执业药师职业资格考试、一级造价工程师职业资格考试……近日，多个考试公告相继发布，大家对专技考试和职业资格考试的关注度上升。7月23日，省人社厅通过政策问答的方式，回应了群众关切。

问：哪里可以查询官方职业技能培训信息？

答：按照《关于实施“技能照亮前程”培训行动的通知》要求，各地在官方网站、政务服务平台等线上平台设置培训专栏，公开培训信息导航图，为劳动者检索培训信息和自主选择培训提供查询等便捷服务。

问：专技考试的报名时间在哪里查询？

答：每年年初，中国人事考试网(<http://cppta.mohrss.gov.cn/>)“通知公告”栏目发布年度专业技术人员职业资格考试重要事项提示，其中包含部分由人力资源社会保障部考试中心负责组织实施的专业技术人员职业资格考试

报名时间预告。各地具体报名时间由各地考试组织机构确定并发布通告，请关注当地考试组织机构官方网站。

问：劳务派遣身份影响专业技术人员职业资格考试报名吗？

答：不会！按照专业技术人员职业资格制度和考试考务工作规程有关规定，专业技术人员只要符合职业资格考试报名条件，原则上均可按工作地或居住地报名参加考试，不受其社保和用工形式限制。

问：专业技术人员职业资格准入类和水平评价类是一回事吗？

答：不一样！准入类职业资格所涉职业关系公共利益

或涉及国家安全、公共安全、人身健康、生命财产安全，是依法从事特定岗位的必要条件。水平评价类职业资格所涉职业具有较强的专业性和社会通用性，技术技能要求较高，是用人单位选人用人的重要参考。

问：部分职业资格被取消，原来取得的职业资格还有效吗？

答：仍有价值！根据《关于做好水平评价类技能人员职业资格退出目录有关工作的通知》，部分技能人员职业资格取消后，退出目录前已发放的技能人员职业资格证书继续有效，可作为持证者职业能力水平的证明。原取得的专业技术人员职业资格仍可以作为聘任相应专业技术职务的依据。

(武佳) 据《山西晚报》

校园配餐领域首个国家标准发布

记者21日从市场监管总局获悉：国家首个专门针对校园配餐的国家标准——《校园配餐服务企业指南》已于近日发布，将于2025年12月1日正式实施。该指南适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业。

此次出台的国家标准，聚焦校园配餐服务过程中的关键环节：如学校与供餐单位食品安全主体责任落实、食品原料进货检查制度执行、学校食品安全风险防控等，给出了清晰的标准化规范化指引。

在人员配置上，《校园配餐服务企业指南》提出：企业必须配备食品安全总监和专职食品安全管理、检验人员；建立风险防控动态机制，每日进行安全检查，每周排查隐患，每月调度分析。

在原料采购方面，要实行米、面、油等大宗食品集中定点采购制度，并确保留存每批次原料的检验检测报告；每种大宗食品原料每年至少做一次全品类覆盖的检验检测，特别要对农药残留等安全性指标进行检测。

在制作环节，餐食加工过程须接入“互联网+明厨亮灶”系统，并向学校、家长和学生公开展示食品加工的关键操作流程。对每天送餐的每个食品品种要分别留样，留样时间不少于48小时。

在运输环节，要配备满足配餐量和配送方式的封闭式配送车辆与设备，配送车辆向主管部门备案，宜专车专用并安装定位跟踪系统。

一旦发现食品安全风险，必须第一时间启动召回程序，并主动向上报当地市场监管部门。

我国目前中小学和幼儿园数量超过46万所，涉及学生超过2.37亿人。校园配餐覆盖面广、环节多，已成为监管重点领域。校园配餐产业规模已经占整个餐饮业近半规模，标准化建设是推动校园配餐行业高质量发展的关键一步。

据央视新闻、新华社

